

高质量做好今年宣传思想工作

编者按：省委常委、宣传部部长张爱军在2021年1月19日召开的全省宣传部长会议上，就高质量做好今年宣传思想工作提出要求。现将张部长讲话中关于做好今年宣传思想工作总的要求和有关思想理论建设、庆祝中国共产党建党100周年工作要求摘登如下：

今年是中国共产党百年华诞的喜庆之年，是“十四五”开局之年，也是现代化建设进程中具有特殊重要性的一年，做好今年工作意义重大。要清醒把握时势变化，顺时应势、守正创新、勇开新局。

做好今年全省宣传思想工作，总的要求是：以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，全面贯彻习近平总书记视察江苏重要讲话指示精神和省委十三届九次全会部署要求，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，聚焦举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的使命任务，围绕开局“十四五”、开启新征程，围绕立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发

展格局,突出庆祝中国共产党成立100周年,坚持正确政治方向,坚持以人民为中心的工作导向,坚持稳中求进、守正创新,坚持敢于斗争、善于斗争,着力推进思想理论建设,着力唱响爱党爱国爱社会主义的时代主旋律,着力提高社会文明程度,着力推动文化高质量发展,着力提升江苏国际影响力,加快建设“三强三高”文化强省,为担当“争当表率、争做示范、走在前列”重大使命、开创“强富美高”新江苏建设新局面提供坚强思想保证和强大精神力量。

踏上“十四五”新征程,对标对表中央要求,全省宣传思想工作要目标再攀高,以更宽视野、更大坐标来审视和谋划,树立最高、最优的标准,更加积极主动地推进探索性、创新性、引领性发展,努力推动文化强省建设各方面走在前、作表率,当好社会主义文化强国建设的探路者、先行军;内涵再拓展,把握新发展阶段的时代特征,深化优化“三强三高”文化强省建设思路,构筑思想文化引领高地要更加突出实践创新基础上的理论创新、形成更多全国有影响的原创成果,构筑道德风尚建设高地要着力探索创造特色模式、在提高社会文明程度上提供更多“江苏样本”,构筑文艺精品创作高地要勇攀新时代文艺高峰、打造更多有历史厚度时代高度现实温度的原创性扛鼎大作;质量再提升,推动各方面工作不断提质增效、争先创优,以高品质生产、高效能治理、高水平队伍走在全国前列,以高质量发展的过硬成果开辟未来、当好表率。

要持续强化思想理论建设,推动习近平新时代中国特色社会主义思想深入人心、落地生根。习近平新时代中国特色社会主义思想是全党全国人民的思想和精神之旗,是实现“两个百年”奋斗目标的科学指引,必须把学习宣传贯彻新思想作为长期坚持的重大政治任务。

理论学习教育要走深走实。学深悟透新思想,要理解掌握好思想体

系,深入学习《习近平谈治国理政》,及时跟进学习习近平总书记最新重要讲话精神,系统学习各领域各方面重要论述,深刻领会真谛真义,准确把握方向要求。用好做实新思想,要紧密结合学习贯彻习近平总书记视察江苏重要讲话指示精神和党的十九届五中全会、省委十三届九次全会精神,坚持理论与实践相贯通,把学习成效转化为解决实际问题、创造性推进工作的能力。要深化中心组学习巡学旁听制度建设,完善基层党员冬训机制,学好用好《习近平新时代中国特色社会主义思想学习问答》等,开好党的思想理论建设工作座谈会、中心组学习经验交流会,推动理论武装工作深化发展。

理论宣传普及要求新求活。开展对象化、分众化、互动化理论宣传宣讲,深入浅出、讲清讲透,引导党员干部群众在看得见、摸得着的变化中感悟思想威力、把握实践要求。强化媒体理论宣传主渠道作用,主要媒体要办好通俗理论专题专栏、节目栏目,建好用好“学习强国”江苏学习平台,多用金句暖语、微镜头、短视频,让科学理论可亲可感。拓展理论社会宣传,建好用好新时代文明实践中心理论宣讲平台,提升“百姓名嘴”基层宣讲水平,各类基层宣传文化阵地要注重在服务群众中传播科学理论。改进创新学校思想政治理论课,办好“马克思主义·青年说”等特色活动,引导青少年认清成就背后的道理、发展之中的逻辑,打牢成长成才的思想根基。

理论研究阐释要重质重效。积极推动成立习近平新时代中国特色社会主义思想研究机构,建强省中国特色社会主义理论体系研究中心及基地,充分发挥社科基金、新型智库作用,围绕重大理论和现实问题,加强联合研究攻关,推出高质量研究成果。深化政智对接机制,推动理论研究成果转化为政策措施,转化为立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局的生动实践。推进哲学社会科学创新工程,加强新思想学术化、学理

化研究,提高理论创造和建构能力。加强思想理论热点的辨析引导,有力有效正本清源,最大限度凝聚共识。

要扎实做好庆祝建党100周年各项工作,大力唱响爱党爱国爱社会主义主旋律。庆祝建党100周年,意义重大、影响深远。要牢牢把握“党的盛典、人民的节日”基调定位,把庆祝建党百年宣传教育作为贯穿全年工作的一条主线,激励全省上下以昂扬姿态迈进现代化新征程。

隆重热烈办好重大活动。按照中央和省委统一部署,省级层面将召开理论研讨会、举办大型成就展、组织大型歌咏文艺演出等,各地也将举办一系列丰富多彩的活动。要加强统筹、周密安排,为党的百年大庆记载伟业、展示辉煌,营造中国共产党好、社会主义好、改革开放好、伟大祖国好、各族人民好的浓厚氛围。重大活动要突出思想内涵、融入时代元素、坚持精益求精,健全工作机制、加强工作保障,确保办出高水平、办出好效果。特别要强调的是,各项庆祝活动、宣传教育活动都要牢牢把握正确方向导向,把握党的历史发展的主题和主线、主流和本质,以党的两个历史决议等中央文件精神为依据,正确认识党史上的重大事件、重要人物、重要会议等,坚决抵制歪曲党的历史、否定党的领导的错误倾向。

浓墨重彩组织新闻宣传。坚持基调昂扬、高开高走,系统谋划、有序推进,形成疏密有致、精彩纷呈的宣传态势。精心组织宣传报道,尤其要把习近平总书记在庆祝大会上重要讲话和出席重大庆祝活动宣传好、呈现好。精心组织“奋斗百年路 启航新征程”主题采访和“恰是风华正茂 百年大党正青春”网上主题宣传,充分整合利用网上网下、内宣外宣资源,做到梯次连贯推进、形成浩大声势。要创新宣传报道方式,强化全媒体报道、互动化传播,注重用事实说话、用数字对比、用细节呈现,让正能量产生大流量、好声音成为最强音。

广泛深入开展宣传教育。按照中央统一部署,在全体党员中组织开展党史学习教育,在全社会组织开展党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史宣传教育,引导广大干部群众学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行。党史学习教育要把学党史、悟思想、办实事、开新局贯穿全过程,宣传部门要会同组织部门加强组织协调和督促指导。要组织开展好“我为群众办实事”实践活动,广泛开展“永远跟党走”群众性主题宣传教育活动,特别要贴近青少年特点,引导青少年立志做担当民族复兴大任的时代新人。要把庆祝建党百年宣传教育与纪念辛亥革命110周年、抗战爆发90周年、长征胜利85周年等宣传教育结合起来,引导人民群众坚定听党话、跟党走。

精心组织创作文艺精品。发挥各类文艺体裁和类型的优势,抓好重大主题创作,组织创作纪实文学丛书《雨花忠魂》、交响组歌《雨花台——信仰的力量》,创排锡剧《烛光在前》、昆剧《瞿秋白》,制作电影《再见达瓦里希》《觅渡》等,推进“百年江苏”美术精品创作工程,深刻反映百年来我们党、国家、民族的历史巨变,生动反映江苏人民在党领导下奋斗圆梦的故事。推出“礼赞全面小康、致敬建党百年”重点出版物,开展“阅读红色经典,传承红色基因”主题阅读活动,用作品立传时代、承载历史,明理增智、浸润人心。

做好今年意识形态建设和管理工作,责任落实要更加规范,风险研判要更加精准,制度建设要更加科学。要牢牢把握一个“稳”字,提早部署、精准研判、严格管理,不断筑牢意识形态安全屏障,确保全省意识形态领域保持积极健康的良好态势。